

## Отзыв

**отечественного научного консультанта на рукопись диссертации  
М.К.Байпакова «Государство и партийная система независимого  
Казахстана: политологический анализ», представленной на соискание  
академической степени доктора философии PhD по специальности  
6D050200 - Политология**

Тема политических партий и партийной системы Казахстана была популярной в 1990-е, когда с обретением независимости стали появляться многочисленные партии после эпохи коммунистической однопартийности. Тогда в обществе был большой интерес к политическим партиям как в практическом, так и в теоретическом плане. В это время было написано много книг, научных статей, диссертаций и других исследований, в которых было дано описание партийного поля Казахстана. По мере того, как в Казахстане сложилась и стала укрепляться «полупартийная» система во главе с партией «Нур Отан», интерес к партиям в обществе и экспертной среде стал уменьшаться. Резко сократилось количество исследований, в том числе диссертационных, по партийной проблематике.

Диссертация Марата Байпакова появилась в то время, когда в обществе и экспертном сообществе вновь возрос интерес к политическим партиям и партийной системе Казахстана. Реформирование политической системы после январских событий 2022 г. основывается на формуле «сильный президент – влиятельный парламент – ответственное правительство», что предполагает возрастание роли парламента в принятии важнейших для Казахстана решений. Влиятельность парламента определяется местом и ролью политических партий в государственной системе, их взаимодействием с ветвями власти на центральном и местном уровнях управления обществом.

Главное достоинство диссертации М.Байпакова видится в стремлении понять политические партии и партийную систему Казахстана сквозь призму теорий и методов, достигнутых в мировой партийной литературе. Работы Мориса Дюверже давно стали классикой партийной литературы, тем не менее они сохраняют свою актуальность, в том числе для государств, в которых партии появляются на политической арене в борьбе за места в парламенте и других представительных органах власти. Важность книги Дюверже для Казахстана состоит в том, что партии в его работе рассматриваются в неразрывной связи с парламентом. В историческом плане связь парламента с партиями и выборами показана как неразрывная и сущностная для понимания партий и партийных систем.

Исследуя в диссертации взаимосвязь и взаимодействие государства и политических партий, М.Байпаков под государством имеет в виду в первую очередь парламент как ветвь государственной власти, в наибольшей мере связанной с партиями. В связи с этим он предлагает собственную периодизацию эволюции многопартийности в Казахстане. Надо отметить,

что различные периодизации многопартийности в период независимости выдвинули многие исследователи, однако эти классификации не были связаны с выборами и местом партий в парламенте. Периодизация многопартийности, предложенная М.Байпаковым, основана на партийной институционализации парламента в Казахстане. Это один из главных результатов рассматриваемой диссертации.

Вместе с тем надо иметь в виду, что основные теории, классификации партийных систем и методы их исследования разработаны в мировой науке на основе модели парламентаризма. Это государственная система, в которой верховным органом власти является парламент, а главными действующими лицами политики являются политические партии. В Казахстане и ряде других постсоветских государств действует система президентализма, а не парламентаризма, поэтому партии не имеют здесь того политического веса и влияния, как в парламентских системах. Вот почему применение концепций, теорий и методов, разработанных в мировой партийной литературе, требует осторожности и осмотрительности.

В частности, это касается теории социальных расколов, важнейшая роль которой в исследованиях партий состоит в том, что она раскрывает связь партий со структурой общества, на основе которой возникают партии. Для Казахстана эта теория может быть применена для анализа возникновения партии «Алаш» в контексте казахского национального движения в российской империи и ситуации, возникшей в ходе выборов в Учредительное собрание. В дальнейшем в советской социально-политической системе происходит уничтожение социальных расколов как условий функционирования и результат деятельности однопартийной коммунистической системы. Поэтому в диссертации анализируется однопартийная система как форма противопоставления парламентаризму. Этот анализ и полученные на его основе выводы можно рассматривать как один из важных результатов рассматриваемой диссертации.

Крупным результатом диссертации М.Байпакова можно считать выявление двух тенденций эволюции многопартийности в независимом Казахстане, связанные, с одной стороны, с высоким уровнем изменчивости состава партий, вошедших в парламент страны. С другой стороны, выявлена тенденция появления партий власти, приведшая к многолетнему доминированию в Мажилесе партии «Нур Отан». Действие этих тенденций привело к гегемонии этой партии на партийном поле и в парламенте. На этой основе сформировалась так называемая «полупартийная» система, которая во многих отношениях напоминала однопартийную советскую систему. В критике «Нур Отана» президентом Токаевым указывалось на сращение этой партии с государственным аппаратом, что укладывается в формулу «партии-государства», примененную для анализа в диссертации однопартийной коммунистической системы.

Важный результат получен М.Байпаковым в ходе анализа партийной системы Казахстана после январских событий 2022 г. в контексте

преодоления суперпрезидентского режима. Этот процесс разворачивается на наших глазах, его результат неочевиден, эксперты дают ему разные оценки и строят различные прогнозы.

Подводя итог проделанной в диссертации работы, могу как научный консультант сделать вывод, что в ней проведен глубокий теоретический анализ сложной проблемы взаимосвязи государства в лице парламента и партийной системы Казахстана в период независимости. В работе получены интересные с теоретической точки зрения научные результаты, которые могут также найти практическое применение. Проведенный в диссертации анализ партийной системы и парламента в Казахстане в полной мере соответствуют требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Диссертация М.Байпакова «Государство и партийная система независимого Казахстана: политологический анализ» может быть допущена к защите.

Отечественный научный консультант,  
доктор философских наук, профессор



Р.К. Кадыржанов

15.10.2023 г.

